
卡塔尔 23毅26忆

一、选择题（本大题共 20 小题，每小题 1.5 分，共 30 分。在每小题给出的四个选项

中，只有一项是符合题意的）

1. 下列四种现象，不能说明地球是球体的是

A. 欲穷千里目，更上一层楼 B. 海边望船，先见桅杆

C. 麦哲伦船队环球航行成功 D. 地面高低起伏

2. 地球划分五带的依据是

A. 有无极昼极夜现象 B. 有无阳光直射现象

C. 不同纬度地区，获得太阳光热的多少 D. 不同纬度地区，昼夜长短的变化

3. 右图是某地气温变化曲线和逐月降水量图，图中

反映该地气候的主要特征是

A. 夏季高温少雨

B. 夏季高温多雨

C. 全年高温少雨

D. 全年高温多雨

4. 世界火山、地震带主要位于

A. 板块交界地带 B. 板块内部地区 C. 大陆内部地区 D. 大洲交界地区

5. 亚洲具有多种气候类型，主要是因为

A. 地形复杂多样 B. 东西跨经度多 C. 季风气候显著 D. 南北跨纬度广

6. 东南亚盛产水稻和天然橡胶，与当地什么样的气候条件密切相关

A. 高温多雨，雨热同期 B. 夏季炎热干燥，冬季温和湿润

C. 夏季高温多雨，冬季寒冷干燥 D. 全年温和湿润

7. 2022 年世界杯足球赛在卡塔尔举办。观看世界杯同时，还可以游览伊斯兰艺术博物馆、多哈

滨海路、卡塔尔珍珠岛、卡塔拉文化村、多哈国家清真寺、瓦齐夫市场等景点。由卡塔尔位置

略图可知，卡塔尔位于

A. 东南亚

B. 欧洲西部

C. 中东

D. 撒哈拉以南非洲

8. 有关欧洲西部人文地理特征的叙述，正确的是

A. 工业发达，但部门单一 B. 经济发展水平居世界前列

C. 农业以种植业为主，畜牧业欠发达 D. 旅游业主要依赖自然旅游资源

9. 导致撒哈拉以南非洲生态环境逐步恶化的根本原因是

A. 降水少，多干旱地区 B. 遭受殖民统治

C. 地形以高原为主，植被少 D. 人口增长过快，乱砍滥伐，毁林开荒

10. 下列有关美国工农业的叙述，不正确的是

A. 农业地区专业化 B. 是世界上的农业强国

C. 南部工业区是世界最大的工业区 D. 是世界最发达的工业国家

11.“五十六个民族，五十六枝花，五十六个兄弟姐妹是一家……”，这首歌曲唱出了各族人民的

心声。请你判断下列说法不正确的是

A. 人口最多的少数民族壮族主要分布在云南

B. 55 个少数民族约占全国人口总数的 8％

C. 各民族分布具有“大杂居、小聚居、交错杂居”的特点

D. 汉族人口遍布全国各地，主要集中分布在东部和中部

12. 我国常见的气象灾害有

A. 地震 B. 台风 C. 滑坡 D. 泥石流

13. 随着甘肃省河西走廊工农业的不断发展，水资源缺乏、沙漠化严重的问题日益突显。以下做

法中既可缓解水资源短缺，又符合可持续发展原则的是

A. 多打井，打深井，大力开发水资源 B. 控制工业发展规模，同时限制其耗水量

C. 加快城市化进程，以减少耕种面积 D. 推广耐旱作物和喷灌、滴灌等节水方式

14. 与公路运输相比，高铁的优势在于

A. 运价低 B. 机动灵活 C. 运速快 D. 成本低

15. 东北平原发展粮食生产的优势自然条件是

A. 热量充足，一年两熟 B. 土地平坦，黑土广布

C. 降水丰富，且各月分配均匀 D. 人口众多，机械化水平高

16. 北京是我国的首都，下列属于北京城市职能的是

A. 全国政治、文化和经济中心 B. 全国政治、经济和金融中心

C. 全国政治、文化和金融中心 D. 全国政治、文化和国际交往中心

地理部分（50 分）
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17. 台湾有“东方甜岛”的美称，原因是盛产

A. 甘蔗 B. 菠萝 C. 香蕉 D. 水稻

18. 导致塔里木盆地气候干旱的主要原因是

A. 纬度高，蒸发弱 B. 深居内陆，距海远，水汽难以到达

C. 荒漠为主，植被稀少 D. 是我国面积最大的盆地

某同学用乒乓球、铁丝、胶布等材料制作了一个简易地球仪（如下图）。读图完成 19 — 20 小

题。

19. 图中乒乓球顶部，铁丝穿过的点 a叫做

A. 南极

B. 地轴

C. 北极

D. 太阳直射点

20. 下列关于经线和纬线的叙述，正确的是

①在地球仪上，经线指示南北方向，纬线指示东西方向

②在地球仪上，每条经线的形状都是圆

③每条经线的长度都相等，每条纬线的长度也相等

④以 0毅经线为界，东经和西经的度数分别向东、向西增大

A. ①② B. ②③ C. ③④ D. ①④

二、综合题（本大题共 2小题，共 20 分）

21. 读世界上两个重要国家示意图及相关文字材料，分析回答下列问题。（每空 1 分，共 10 分）

材料：印度和巴西都是经济快速发展的人口大国，图中①所示城市是印度最大城市，人口

1300 多万，是该国最大的棉纺中心。图中②所示城市是巴西最大港口城市，人口

1400 多万，钢铁、冶金等传统工业发达，是该国经济中心。巴西高原中部平均海拔

1000 米，夏热冬暖，气候宜人，但是地广人稀，经济发展滞后，城市③位于巴西高原

腹地。

（1）巴西与大西洋的位置关系可描述为 ____________________。

（2）根据图文信息分析，两国在诸多方面有共同特征，如：从海陆位置来看，都是 ________

_______ 的国家；从气候来看，纬度低，气温 ________；从地形来看，以 _____________

为主。

（3）根据图中提供的信息及材料，请从位置、资源方面分析促进城市①、②工业发展的共

同因素 _________________________________________________________________。

（4）巴西是 _________ 洲经济实力最强的国家，资源丰富。巴西北部分布有世界上最大的

平原———______________________。城市③为巴西的首都 _________________，其所处

的地形区是 _________________。

（5）在国际上，印度与巴西之间的合作被称为“_________”。

22. 读我国沿北纬 36 度附近地形剖面图，回答下列问题。（每空 1 分，共 10 分）

（1）我国地势特点：_________________，呈 _________________ 分布。

（2）第一级阶梯地形以 ________ 为主；平均海拔 ________ 米以上。

（3）这种地势对河流流向的影响是 _____________________________，也使许多大河在阶

梯交界处，落差 ________（大或小），水流急，蕴藏着丰富的 ________ 资源。

（4）图中第一、二级阶梯分界线是 _____________________________________。

（5）世界最高的高原为 ______________ 高原，有“世界屋脊”之称，图中第二级阶梯的地形

区是 ________ 高原。
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